

把全国顶尖的风湿免疫诊疗技术带来青岛

北京大学人民医院青岛医院风湿免疫科“火眼金睛”探寻疑难疾病背后真相



“或许疾病是冰冷的,但是治疗疾病的人是温暖的,就像是洋洋洒洒的暖光,落在每一个患者的心里。”“医”路相伴,这是记者在走访北京大学人民医院青岛医院风湿免疫科时,听到的一名年轻患者发出的肺腑之言。“风湿免疫”在很多人印象中,就是刮风下雨变天时身体不适,然而在临床上,风湿性疾病却并非如此简单,风湿免疫科涵盖的病种超过200种。近日,记者走进北京大学人民医院青岛医院(青岛妇儿医院城阳院区),沉浸式跟访北京大学人民医院副院长、北京大学人民医院风湿免疫研究所副所长苏茵。从苏茵和风湿免疫科团队入驻北京大学人民医院青岛医院以来,北京大学人民医院青岛医院的风湿免疫科从稚嫩走向成熟、从成长走向引领成长,实现了一个又一个零的突破。而苏茵与所在的团队也在恪尽职守、勇往直前推动学科专业快速发展中,不断带给更多患者温暖与力量。

回顾 从无到有带出一支风湿免疫专业队伍

风湿免疫学是一门“年轻”的临床医学学科,起步较晚,但风湿免疫相关疾病的发病率、致残率却相对较高,是导致残疾的第二大类疾病。基于此,北京大学人民医院创建了风湿免疫科,集医疗、教学、科研、预防和康复于一体,是全国创建最早的风湿免疫科专科之一,是国家临床重点学科,今年刚刚度过了40岁生日。北京大学人民医院风湿免疫科的医疗水平和服务质量在全国同行中享有盛誉,今年7月6日,中国医学科学院发布2022年度中国医院科技量值暨五年总科技量值,北京大学人民医院风湿病学与自体免疫病学在全国名列第二位。

从北京到青岛,对苏茵来说,是“复制成功”的职责使命,更是敬业奉献的医者仁心。传承、凝心、聚力,凭着对专业的热爱,对成长平台的感恩和对事业的执着,苏茵希望不仅能够带出一支高水平的专业队伍,更为促进青岛风湿免疫专业的快速发展、造福越来越多的患者而努力。

北京大学人民医院青岛医院刚刚启用时,没有组建风湿免疫科团队,但考虑到青岛属于沿海地区,加上其他专业学科对于风湿免疫专业的鉴别诊断的需求,北京大学人民医院风湿免疫科团队中的精兵强将来到了青岛,这也开启了在青岛医院的建科之旅。“苏茵回忆这段历程还历历在目,“刚来青岛时,原先在北京诊治的很多患者会慕名来到这里,青岛和周边地区前来问诊的病人也随着

北京大学人民医院青岛医院外景。



苏茵在门诊上与患者耐心交流。



北京大学人民医院青岛医院风湿免疫科病房近日正式启用。

时间的推移越来越多,因为看病方便,还能得到和北京大学人民医院一样的专业诊断和治疗过程。”风湿病被称为“不死的癌症”,是一大类疾病的总称,最常见的主要包括类风湿关节炎、痛风性关节炎、系统性红斑狼疮、干燥综合征和白塞病等,常常累及多系统、多脏器,临床表现多种多样,极易漏诊误诊,如果不及时治疗,预后较差。

在苏茵看来,风湿病患者只有在专业的科室才能得到早诊早治和规范化治疗,病情才能早期得以缓解,致残率才能降到最低。因此对门诊上遇到的每一名疑难复杂的病人,她总是耐心地安慰患者及家属,让他们相信,病不但可以治,而且可以回归正常的家庭生活,明显改善生活质量。

现场 门诊上抽丝剥茧 明确诊断是首位

特色 伴发疾病多种多样 多学科合作更为重要

“其实近40年一直在临床一线工作,也没有刻意去记什么,因为我是老师、前者的熏陶下成长,他们都是这么无怨无悔一辈子。”纵使荣誉无数,苏茵却无半点架子,坚持每周在北京、青岛两地奔波。在北京大学人民医院青岛医院,有多年之前就跟随她看病的“老病号”,还有慕名而来的外地患者。

苏茵笑着说:“我经常问患者,怎么知道我在青岛医院工作的?”原来,主要是通过患者群里的口口相传,苏茵在青岛医院的专家门诊很快也变得“一号难求”。但患者们表示,在青岛看病,比去北京方便多了,大大减轻了负担。

患者李先生就是其中的一员。上周,50岁的李先生来到北京大学人民医院青岛医院北大知名专家门诊,向风湿免疫科专家求助一个困扰了他10余年的老毛病。10年前,李先生因脚趾痛到当地医院就诊,检查发现尿酸高,先后按照痛风治疗了几次,一直效果不佳。听闻北京大学人民医院风湿免疫科专家在青岛坐诊,他慕名求医。“治了10年还不见好,到底是诊断不对还是治疗不合适?”诊室内,李先生不

解地向风湿免疫科专家。专家仔细查看患者,发现手、足、腕、膝等多个关节出现肿胀、疼痛,脚指甲下角化过度,种种症状指向一种风湿免疫疾病——银屑病关节炎,但可疑的是,大多数银屑病关节炎患者皮肤会出现鳞屑状斑块,李先生的皮肤病变却并不明显。

为了进一步确诊,专家循迹追踪,在既往史与家族史中寻找答案。在追问下,李先生终于想起他的母亲有银屑病关节炎病史,12年前发现头皮疹。而诊断银屑病,遗传是重要原因之一。最终,结合类风湿因子、抗CPP抗体、影像学等检查结果,确诊李先生患有银屑病关节炎。经过“国家队”同质化治疗,目前李先生的病情已经得到了良好的控制。

心声 做一名好医生 就要一切为病人着想

今年8月31日,北京大学人民医院青岛医院风湿免疫科病房正式启用。46岁的患者高女士在病房启用的第一天就办理了住院进行复查,原来她从今年1月份开始,整个手部开始僵硬肿胀,“刚开始以为是天气寒冷导致的,但天气渐渐转暖,不仅手部的症状没有消失,身体其他部位也开始出现了不适感。”高女士告诉记者,“原来我爬楼梯、快走都不在话下,但是那段时间突然就开始喘不动气,消化系统也出了问题,时常感觉食物难以下咽,体重也在不断下降。”

后来,她从青岛早报上了解到北京大学人民医院青岛医院有北京的专家过来坐诊,便立马动身来到医院,在完善各项检查后,专家给出了意见:建议去风湿免疫科治疗。高女士这才了解到,原来自己的病并不是骨头的问题。于是她在门诊上第一次看到了苏茵,也在专家的指导下明确了这个困扰她良久的疾病——系统性硬化症和肺间质病。

高女士说:“苏(茵)教授医德高尚,医术高超,还处处为患者考虑。她不但阳光、温柔、专业,而且亲和力十足、幽默风趣,颠覆了我对专家医生的印象。”

苏茵在青岛医院工作以来,治疗了来自全国各地的多名疑难重症风湿病患者,其中还有许多青岛当地的痛风患者。不久前,86岁的患者庞先生在家人陪伴下来到北京大学人民医院青岛医院就诊,关节痛已20多年的他,每次发作都感到痛苦不堪。但20多年来他并没有选择接受系统治疗,仅仅只是服用止痛药缓解痛苦。直到发作越来越频繁,每次疼的时间越来越长,并且从一开始的跖趾关节疼痛,发展到膝关节、肘关节、手指关节疼痛,肘关节还肿起了“大包”。

经过专家仔细询问病史,针对性做了相关检查,确诊庞先生患上的是痛风性关节炎,而且已经出现痛风石、肾功能不全、关节破坏等,属于比较严重的情况。“我们为他制定了个性化的系统治疗方案,希望经过一段时间的规律治疗,他的病情会逐步得到控制,疼痛减轻,尿酸控制也逐步达标。”苏茵说。

科普 走出治疗误区 注重患者健康教育

风湿免疫疾病属于一类慢性病。慢性病人管理是风湿免疫科当前面临的挑战,患者什么情况下需要来医院就诊?什么情况下可以做自我监测?如何规律用药?苏茵认为,患者教育是非常重要的,包括对疾病的认知、预防、用药、生活方式的教育,以及如何避免病情复发等,“虽然风湿病学科在临床中发展迅速,但是普及教育还是有所欠缺,特别是在基层医师的教育上。”所以基于此情况,苏茵非常注重在团队中对年轻医师普及知识,并从医生到患者,将科普和宣教工作开展下去。

“推广风湿免疫类疾病知识是一项重要任务,风湿免疫疾病是可控可治可防的。对于风湿病来说,最好的控制措施就

是以预防为主,定期体检,早发现早治疗。”对大家的认识误区,苏茵坚持在坐诊、义诊和健康宣教时尽力纠正,同时与患者搭建了医患沟通的交流平台,分享前沿的诊疗资讯,普及科学的康复措施。

有一名患者让苏茵印象非常深刻。高尿酸血症不仅危害关节,严重的时候会引发全身疾病,比如使心血管疾病加重,危害肾功能等。患者顾先生治疗其他疾病时选择了一种偏方,每天喝一碗甲鱼汤,喝了10天,突发急性肾功能不全。当时很难查明病因,在全院会诊中,苏茵不断排查、询问病史,才得知顾先生每天喝汤的事。“在完善检查中发现,他的尿酸数值是正常男性的3倍还多,所以说饮食对尿酸的影响绝不能忽视。”在苏茵印象里,这样的患者

人出现心梗,虽然表面上看似是心脏的冠脉血管堵塞,但幕后的病因却是风湿免疫的经典疾病——系统性红斑狼疮。对于这种病情杂糅、症状多样的患者,往往需要一双“火眼金睛”来鉴别病情,十分考验医疗团队的技术和经验。

北京大学人民医院风湿免疫科/风湿免

疫研究所正是“火眼金睛”专家们的聚集地。科室是国家临床重点学科,教育部创新团队,北京市风湿病重点实验室和北京市国际科技合作基地,亚太地区(APLAR)风湿病中心。近20年来,北京大学人民医院风湿免疫科/风湿免疫研究所负责了973计划、国家自然科学基金重点项目等80余项国家级课题,牵头了多项全国多中心研究,推出了类风湿关节炎的早期诊断标准和一系列诊断标志物,研发了国际上第一个针对白介素-2的系统性红斑狼疮靶向治疗药物,研究和提出了RA治疗的持续强化方案,并被国际指南推荐。

现在,北京大学人民医院青岛医院风湿免疫科依托北京大学人民医院专家团队精准、专业诊疗,可应用靶向治疗及免疫净化治疗自身免疫病,开展风湿免疫实验室、风湿免疫科专项检查等特色工作。“风湿免疫病患者体内会有很多的免疫紊乱,表现在哪里?需要查一些特殊的抗体,它的诊断就需要实验室的支持。”苏茵介绍,目前北京大学人民医院青岛医院正在组建风湿免疫实验室,她希望这里的实验室能像北京大学人民医院的实验室一样,涵盖最多的风湿免疫性疾病的的相关检查,更好为患者服务。

北京大学人民医院风湿免疫科还有着极大的科研培训优势,带领青年医师通过文献检索了解不同学科领域的最新进展,及时开拓思路,开展临床与基础科研工作。“很荣幸作为第一批职工赴北京大学人民医院进修学习,把风湿免疫科重责任、强制度、不存疑的优良学习和工作作风及前沿的诊疗技术带回青岛。”北京大学人民医院青岛医院风湿免疫科医生崔星莹告诉记者。

潜心做蔚蓝海畔风湿专业发展的引领人,苏茵正带领着北京大学人民医院青岛医院风湿免疫科,努力向医疗、教学和科研齐头并进的区域性的风湿病免疫中心阔步前行。

链接 开启“国家队”常驻岛城历史

2021年7月,北京大学人民医院青岛医院正式启用。目前,北京大学人民医院医疗及管理团队长期进驻北京大学人民医院青岛医院,开展坐诊、疑难病例讨论、科室专业调研等工作,开启了“国家队”常驻岛城的历史。2022年10月,北京大学人民医院青岛医院入选全国第四批、全省首批国家区域医疗中心建设名单,让岛城市民在家门口就能享受顶尖医疗专家的国家级优质医疗技术。

北京大学人民医院医疗及管理团队由胸外及胸部微创、血液病、严重创伤救治三大院士团队领衔,涵盖北京大学人民医院所有重点学科、优势学科和医务工护理等管理团队。进驻后专家团队将从以往定期来青转为长期在青工作,采取3+N学科输出模式,依托北京大学人民医院三大院士团队、两个国家医学中心及临床医学研究中心、18个国家重点专科、11个教育部重点学科、5个北京大学研究中心,建设“成规模、成体系、成品牌、成辐射力”的重点学科群和达到国内先进水平的医疗、科研与教学高端平台。

本版撰稿
观海新闻/青岛早报记者
徐小钦 杨健
摄影
观海新闻/青岛早报记者 厉杨